

2025 年 11 月 04 日 議程前發言

黃浩彪議員

## 深化澳琴一體協同發展，成就澳門經濟適度多元

主席、各位同事下午好，

《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》自 2021 年實施以來，至今已四年。在中央的大力支持下，澳琴一體化發展取得了一系列階段性成果：澳資企業突破 7400 戶，超過 2.8 萬名澳門居民在橫琴生活就業，“分線管理”順利實施，跨境通關、專業人士執業、稅收優惠等制度銜接持續優化。這些進展為合作區邁向第二階段建設奠定了堅實基礎。

合作區建立的初心是為了服務澳門經濟適度多元發展，解決澳門土地小和人才缺乏的難點，我想要把上述土地和人才問題通過合作區來解決是要建立一個心理和實體上同城化的制度以促進人事和商事的容易流動，這將有賴於合作區執委會對下級部門實施指導性施政方針，特區政府對口部門的深度參與和研究，並與橫琴法務部門、珠海市人大、廣東省人大，甚至全國人大進行協同立法的交流，來推進出台一些創新性和突破性，僅適合用於合作區和澳門特區的法律法規。

為進一步推動澳門深度參與合作區建設，我謹提出以下四點建議：

第一，加快推動合作區法律與制度基建。建議特區政府與廣東省政府加強協同立法，明確合作區的管治架構、權責劃分及法律適用，實現規則銜接的系統化、穩定化與可預期化。唯有建構清晰的

法律環境，才能有效增強國際企業與專業人才進駐的信心，為兩地深度融合提供制度保障。

第二，深化“澳門+橫琴”產業聯動。澳門正積極發展大健康、現代金融、科技研發及中葡平台等“四新產業”，而橫琴亦致力打造國際健康島、數字島與財富島。建議設立專項科創基金，支持澳門品牌與澳資企業實現“澳門註冊+橫琴生產”“澳門服務+橫琴落地”的聯動模式。特別是在中醫藥、金融服務、跨境電商與創新科技等領域，應推動標準互認與監管互信，構建具有國際競爭力的產業集群。

第三，強化民生融合，促進澳琴“心相通”。目前已有大量澳門居民在橫琴生活，醫療、教育、社保等公共服務銜接初見成效。建議進一步推動澳門居民在橫琴享有同等的醫療保障、子女就學及長者福利，並擴大“隨車查驗、免下車通關”等便利措施，實現生活無縫對接。此外，可規劃建設“澳琴國際教育城”，吸引海內外優質教育資源，為澳門青年拓展多元發展空間，提升國際視野。

第四，提升特區在合作區治理中的參與度。建議特區政府常態化派駐更多專業官員參與執行委員會工作，並在“促進橫琴粵澳深度合作區建設領導小組”的指導下，在特區各政府部門內設工作組，支援該部門派駐合作區工作的人員，定期進行會議，把建設合作區雖要特區政府配合的立法、制定政策指引和合作區發展進程以接近實時模式進行交流、討論和跟進。這樣安排將可以建立高效協調機制，真正落實“共商、共建、共管、共享”的治理理念。

各位同事，橫琴粵澳深度合作區的發展，正逐步成為澳門經濟新的增長點。我們應把握科技改革與產業轉型的機遇，攜手橫琴，積極培育新興產業，鞏固傳統優勢，增強產業間的協同效應。只有這樣，才能進一步推動澳門融入國家發展大局，實現區域聯動發展，

切實增強經濟動能與綜合實力，最終實現澳門經濟適度多元、可持續和高質量發展。

多謝主席